
 

 

Niederschrift 
 
über die 2. Sitzung des Jugendkreistages 

am Freitag, 25.10.2019 

im großen Sitzungssaal des Landratsamtes 

 
Büro Landrat 
Geschäftsstelle Kreistag 

  
Auskunft erteilt: Frau Seitz 

  
Aktenzeichen:   
 

12.12.2019 

Beginn: 09:00 Uhr Ende: 11:40 Uhr  

 
 

Anwesend: 
 
Vorsitzender 
Thomas Karmasin;  
 
Referent/in 
Stefan Floerecke; 
 
 
Stimmberechtigte Mitglieder 
Carl-Spitzweg-Gymnasium Germering: 2 Vertreter/innen; 
Dorothea-v.-Haldenberg Schule: 2 Vertreter/innen; 
Eugen-Papst-Schule Germering; 2 Vertreter/innen; 
Ferdinand-von-Miller Realschule FFB: 3 Vertreter/innen; 
Graf-Rasso-Gymnasium Fürstenfeldbruck; 2 Vertreter/innen; 
Grund- und Mittelschule Emmering: 2 Vertreter/innen; 
Grund- und Mittelschule FFB Nord: 2 Vertreter/innen; 
Grund- und Mittelschule Türkenfeld: 2 Vertreter/innen; 
Gymnasium Gröbenzell 2 Vertreter/innen;:  
Gymnasium Olching: 3 Vertreter/innen; 
Gymnasium Puchheim: 2 Vertreter/innen; 
Kerschensteiner Schule: 1 Vertreter/in; 
Mittelschule Füstenfeldbruck West: 2 Vertreter/innen; 
Mittelschule Maisach; 2 Vertreter/innen; 
Mittelschule Olching: 2 Vertreter/innen; 
Mittelschule Puchheim:  2 Vertreter/innen; 
Montessori-Schule Günzlhofen: 2 Vertreter/innen; 
Orlando-di-Lasso Realschule Maisach:  3 Vertreter/innen; 
Pestalozzischule Fürstenfeldbruck: 2 Vertreter/innen;  
Realschule Puchheim: 3 Vertreter/innen; 
Realschule Unterpfaffenhofen: 3 Vertreter/innen; 
Rudolf-Steiner-Schule Gröbenzell: 2 Vertreter/innen; 
Starzelbach Grund- und Mittelschule Eichenau: 1 Vertreter/in; 
Viscardi Gymnasium Fürstenfeldbruck: 3 Vertreter/innen; 
Volksschule im Landschulheim: 1 Vertreter/in; 
 
 
Von der Verwaltung 
Abteilungsleiter; Referatsleiter; Sachbearbeiter; Referendare und Auszubildende; Frau Deimhard (stell-
vertretende Leiterin Büro Landrat) 
 
Sonstige 
Besucher; Pressevertreter 
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Schriftführerin 
Alexandra Seitz;  
 
 
 

Abwesend und entschuldigt: 
 
Stimmberechtigte Mitglieder 
Mittelschule Germering Wittelsbacherstraße 
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INHALT  Seite verantwortl. 

Abt./Ref. 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Zurückgestellte Anträge aus der Sitzung vom 17.05.2019   
   

1.1 Antrag der Mittelschule Olching: Parcours-Platz im Olchinger Park  BL2 
   

1.2 Antrag: Entwicklung einer Plakette für den "Brucker Becher"  BL2 
   

1.3 Antrag: Mehr Attraktivität für Schüler den ÖPNV zu nutzen  BL2 
   

1.4 Antrag: Kostenlose Fahrkarten für den ÖPNV für alle Schüler im 
Landkreis Fürstenfeldbruck 

 BL2 

   

1.5 Antrag: Müllsammelaktion zur Finanzierung eines ökologisch nach-
haltigen Projekts 

 BL2 

   

1.6 Antrag: Errichtung eines Jugendzentrums, Mündlicher Bericht   
   

1.7 Antrag: Umweltschutz  BL2 
   

2 Antrag der Grund- und Mittelschule Emmering:  Klettergerüst aus 
Holz auf dem Pausenhof 

 BL2 

   

3 Bekanntgaben, Wünsche und Anträge   
   

 
 

 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 9.00 Uhr die 2. Sitzung des Jugendkreistages im Landkreis Fürs-
tenfeldbruck. Er begrüßt die Anwesenden und gibt verschiedene allgemeine Informationen be-
kannt. Der Jugendkreistag ist mit 52 Teilnehmern beschlussfähig. Der Vorsitzende weist darauf 
hin, dass der Jugendkreistag über ein Budget in Höhe von 5.000 Euro verfügt.  
 
Der Vorsitzende fragt, ob Einwände gegen die Tagesordnung bestehen. Das ist nicht der Fall. 
Die Sitzung des Jugendkreistages ist öffentlich. Der Vorsitzende steigt in die Tagesordnung ein. 
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Öffentlicher Teil 

 
TOP 1 

 
Zurückgestellte Anträge aus der Sitzung vom 17.05.2019 
 
 

TOP 1.1 
 

Antrag der Mittelschule Olching: Parcours-Platz im Olchinger Park 
 
Der Vorsitzende stellt zusammenfassend fest, dass zu diesem Tagesordnungspunkt keine Ab-
stimmung erforderlich sei.  
 
 
 

TOP 1.2 
 

Antrag: Entwicklung einer Plakette für den "Brucker Becher" 
 
Der Vorsitzende formuliert folgenden Beschlussvorschlag: 
 
„Die Mitglieder des Jugendkreistages begrüßen die Systeme „Brucker Becher“ und vergleichba-
re. Ein weiterer Ausbau von diesen werde angestrebt. Die Mitglieder des Jugendkreistages be-
mühen sich, weitere Annahmestellen zu akquirieren.“ 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 56  Nein 0 
 
 
 

TOP 1.3 
 

Antrag: Mehr Attraktivität für Schüler den ÖPNV zu nutzen 
 
Anschließend lässt der Vorsitzende über den zusammengefassten Beschluss abstimmen: 
 
„Der Jugendkreistag empfiehlt dem Kreistag einen Betrag in Höhe von 70.000 Euro als freiwilli-
ge Leistung des Landkreises Fürstenfeldbruck für die Kostenerstattung der Schülerbeförderung 
für die 11. und 12. Klassen in den Haushalt 2020 einzustellen.“ 
 
Abstimmungsergebnis: 56 : 0 
 
 
 

TOP 1.4 
 

Antrag: Kostenlose Fahrkarten für den ÖPNV für alle Schüler im Landkreis Fürstenfeld-
bruck 
 
Der Vorsitzende lässt darüber abstimmen, ob der nachfolgende Beschlussvorschlag an den 
Kreistag weitergeleitet wird. 
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„Wir Schüler beantragen hiermit kostenfreie Tickets im ÖPNV für alle Schüler“ 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 22  Nein 34 
 
 
 

TOP 1.5 
 

Antrag: Müllsammelaktion zur Finanzierung eines ökologisch nachhaltigen Projekts 
 
Anschließend lässt er über folgenden Beschlussvorschlag abstimmen: 
 
„Müllsammelaktion zur Finanzierung eines ökologisch nachhaltigen Projekts: Wir als Jugend-
kreistag fordern eine schulübergreifende Müllsammelaktion, welche einmal im Schuljahr statt-
finden soll. Das Ziel ist es, möglichst viel Müllsäcke zu füllen (Mülltrennung!) und für eine be-
stimmte Anzahl an Müllsäcken einen festgelegten Betrag in ein umweltförderndes Projekt zu 
investieren (z.B. Land für Bienen oder Bäume pflanzen). Wir würden uns wünschen das der 
Landkreis für die entstehenden Kosten aufkommt.“ 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 56  Nein 0 
 
 
 

TOP 1.6 
 

Antrag: Errichtung eines Jugendzentrums, Mündlicher Bericht 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, lässt der Vorsitzende über zunächst über den 
ursprünglichen Antrag abstimmen. 
 
„Wir fordern ein Jugendzentrum, das vom Jugendkreistag geführt wird. Dazu brauchen wir 
Räumlichkeiten und finanzielle Unterstützung, zur Umsetzung unserer Ideen. Das Zentrum soll 
vom Jugendkreistag geführt und gestaltet werden, ebenfalls sollen wichtige Entscheidungen die 
das Jugendzentrum betreffen vom Jugendkreistag getroffen werden.“ 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 0  Nein 56 
 
 
Der Vorsitzende lässt über den Vorschlag von Kreisrat Floerecke abstimmen. 
 
„Die Jugendkreisräte erörtern mit dem jeweiligen Personal sowie den Nutzern der Jugendtreffs 
und Jugendzentren in den jeweiligen Kommunen vor Ort den Status Quo. Zudem werden aus 
diesen Gesprächen umsetzbare Verbesserungsvorschläge und Ideen an die Kreisverwaltung 
weitergegeben. Gegebenenfalls ist der Antrag bei der nächsten Sitzung des Jugendkreistages 
im Februar 2020 wieder aufzugreifen.“ 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 56  Nein 0 
 
 
 

TOP 1.7 
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Antrag: Umweltschutz 
 
Der Vorsitzende lässt zunächst über folgenden Vorschlag abstimmen. 
 
„Der Jugendkreistag beschließt, dass die Seen regelmäßig gesäubert werden.“ 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 56  Nein 0 
 
 
Anschließend lässt der Vorsitzende darüber abstimmen, ob diese Säuberungsaktion dezentral 
in der jeweiligen örtlichen Nähe erfolgen soll. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 56  Nein 0 
 
 
 

TOP 2 
 

Antrag der Grund- und Mittelschule Emmering:  Klettergerüst aus Holz auf dem Pausen-
hof 
 
Der Vorsitzende lässt über folgenden Beschlussvorschlag abstimmen: 
 
 
„Der Antrag der Grund- und Mittelschule Emmering für ein Klettergerüst aus Holz auf dem Pau-
senhof wird zuständigkeitshalber an die Gemeinde Emmering weitergeleitet.“ 
 
Abstimmungsergebnis: Ja  55  Nein 0 
 
 
 

TOP 3 
 

Bekanntgaben, Wünsche und Anträge 
 
 
Der Vorsitzende schließt um 11.40 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
Fürstenfeldbruck, 24.01.2020 
 
 
 
 
Thomas Karmasin    Alexandra Seitz 
Vorsitzender    Protokollführerin 
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